

家风家训

沈一林 百岁老党员 浓浓爱国情

杨静然 高 菁 李冠达



这几天，奥运赛场，每当雄壮的《义勇军进行曲》响起，黄骅市黄骅镇沈庄村百岁老党员沈一林就会热泪盈眶：“我们的国家越来越强大，都是因为中国共产党的正确领导啊。”

沈一林是一位有着76年党龄的老党员，1945年1月加入中国共产党。虽已百岁，除了有些耳背，精神很是矍铄。岁月的痕迹早已爬上了他的脸庞，但时间的变迁却从未模糊那段难忘的峥嵘岁月。

1939年，沈一林决定和朋友到石家庄藁城“闯一闯”。由于工作踏实、为人真诚，后来便被当地党组织看中，发展其从事党的地下工作。“当时先后有人找我谈话，讲当时国内形势，问我是否愿意和他们一起工作。”他说，自己当即表态，这是一件求之不得的事。

沈一林被安排到了石家庄正定，作为党组织的秘密交通员。因为文化程度相对高，他被提拔为大队文书，后又调到团部任准尉打字员，负责管理全团的文书档案工作。“当时我就利用给军官建档的机会，偷偷将排级以上的军官照片以及敌人驻地、兵力分

配等资料整理一份，交到县城工部。”沈一林说。

有一次，他得知治安军和日军密谋，想要一举消灭县城大队。他第一时间将消息传出去，才让县工部有了充分准备，躲过了一场劫难，保全了革命力量。“因此我还受到了上级的表扬呢。”沈一林脸上洋溢着自豪的笑容。

后来，当地一名副县长在执行任务期间，遇上治安军，不幸受伤、被捕。得知消息后，党组织便安排他利用工作之便开展营救。

沈一林深知这项工作的艰巨，他事先打探好了情况，就和卫生员常、套近乎。

“当时我谎称被抓的人是我表弟，他受了枪伤，再不接受治疗，小命就不保了，他老娘也活不成了。”在敌人放松戒备后，沈一林又偷偷拿出一卷钞票塞进了卫兵的口袋里，最终顺利救出了同志。

后来沈一林身份暴露，不得不转移离开党的地下工作。“是党给了我第二次生命，我这辈子都要感谢党的恩情。没有中国共产党，就没有我现在的幸福生活。”说到这里，老人眼眶有些泛红。

因为长期以来的优秀表现，沈一林在1945年1月7日正式加入了中国共产党。后来他选择回老家务农，但他始终铭记自己的党员身份，凡事冲锋在前。“父亲这辈子对自己、对我们都要求十分严格。”二女儿沈玉华说，在父亲的影响下，他们在工作中也兢兢业业。

大儿子沈复员在沈庄村村委会任职30多年，时刻铭记着父亲“听党话、跟党走”的叮嘱，全心全意为民服务。“只要一下雨，大哥就会冒雨去村里的孤寡老人家中查看是否漏雨、是否需要修缮。平时他还经常自掏腰包救济村里的困难户。”红色精神就这样在这个家庭潜移默化地传承着。

如今，沈一林虽然年事已高，但是每年的1月1日都是他固定交党费的日子。76年的党员生涯，他始终本色不改、信仰不变。从青丝少年到银发老者，始终铭记自己在党旗许下的诺言。能够见证中国共产党百年光辉历程，他感到无比光荣和骄傲。

丛希荣：让爱延伸

齐斐斐 南宝通

7月31日晚11时，“烟花”肆虐，电闪雷鸣。但这夜的雨并未挡住丛希荣的脚步，她和南皮爱心协会的志愿者们整整跋涉了10多个小时，带着南皮各界爱心人士捐赠物资，赶到了河南鹤壁市，又辗转将捐赠物资送到受灾严重的浚县。

8月1日晚8时，当从大姐拖着疲惫的身躯走进家门时，一家人唱起生日歌为她庆生，庆祝这个意义非凡的时刻。

丛希荣是南皮刘夫青村的一名普通农民，从事公益事业，担当民间河湖长，孝老敬亲，助人乐为。她的善良就像驱散风雨的阳光，让爱延伸得更远……

体验爱心公益的意义，还积极带头捐款。

每年冬天的“爱心大白菜”发放活动，丛希荣已经坚持了6年，整理、分份、装袋、发放，每个环节，她都认真地做着。每年的高考，丛希荣都是第一个到达执勤地点，为考生们和家长做好服务。

丈夫作为一家栋梁柱要挣钱养家，平时生意忙，但很支持配合妻子，只要有时间就和她一起帮助别人。在爱心协会四周年年会上，丛希荣一家光荣地被评为“爱心家庭”。

民间河长的“快乐”

2019年，因为勇于担当、乐于奉献，丛大姐在爱心协会的推举下担任了“民间河长”。“上任”的第二天，一家人便开始清扫宣惠河辖区河道的环境卫生。

丛希荣说，刚刚到达河道时，放眼望去河道里花花绿绿的。红色、白色、黑色的塑料袋，绿色的饮料瓶、农药瓶，一次性筷子，几只破皮鞋、白色泡沫板、各种各样的厨余垃圾。河床边散发着一股股浓烈的怪味。见到这个场景，她当即带着一家人热火朝天地干起来。经过4个多小时的奋战，河道的面貌焕然一新。

从那以后，丛希荣带着一家人，每周都要到河道清理一次，还告知沿岸的村民和钓鱼者，一定要好好保护水源、保护环境。如今的宣惠河，河道里一片片绿色的芦苇丛，一湾潺潺的清水，一派生机，分外美丽。

内心的牵挂

采访中，丛希荣的一句话触动了记者：“父母老了，以后夜里手机不

能静音了。”

丛希荣有这样的感慨是因为2018年的一件事——2018年刚立秋的一天，婆婆在过路口的时候发生了交通事故，接到消息丛希荣顿时慌了神，急急赶到医院，能做的只有默默祈祷老人平安。那一刻，她深切地感受到了无助。

其间，她一直在医院陪护着婆婆。出院那晚，丛希荣给婆婆洗头洗脚擦身体。丛希荣准备出门倒水的时候，看婆婆端起水杯又放下，嘴里念叨着：“不喝了，喝水多了还得上厕所。”“原来婆婆这是怕麻烦我们才这样的。”说话时，丛大姐眼睛红了，从此，她对婆婆照顾得更细心了。

爱让人充实且豁达，奉献让人收获更多爱和力量。6年来，丛希荣和全家获得了许多荣誉。县里的“三八红旗手”“爱心家庭”“最美家庭”“文明家庭”，2020年还获评了沧州市“最美家庭”。



丛希荣(右)

见字如面

母亲的“传家宝”

王丹洋

今年的生日，母亲没给我买礼物，而是给了我一本厚厚的资料，用档案袋包裹着。母亲说：“洋洋，你将成为一名检察官了，以后的路怎么走，工作怎么干，答案全在这个包里。今天我交给你，就是想让你用心看、用心悟，踏踏实实地往前走。”

我打开这个“传家宝”，仔细看完里面的内容后，激动地哭了——包里有母亲25年的群众工作日志、3年的安监工作经历心得，以及近两年在吴桥县退役军人事务局工作整理的英烈故事和她自己的感悟。

◆ 群众的事就是“天大的事”

母亲干了25年的信访工作。我从小就经常听她说：“我从事的工作，对有的人来说是种煎熬，对我来讲却是一种‘修炼’。无论干什么工作，都要身心投入。投入进去了，就能干好！”

我印象深刻的是，上初中时，一次放学去母亲单位找她，正好赶上一个上访群众偷跑到县委大楼楼顶，扬言要跳楼，母亲不顾个人安危跟着爬到了楼顶，对他进行劝解。当时，我就在县委大楼外，远远地看着母亲在楼顶的身影，担心她危险的同时，小小的内心也深受震撼。

信访工作就是为党分忧、为民解难。母亲在多年的信访工作中，总结出“群众‘诉’我‘听’，群众‘嚷’我‘静’，群众‘怒’我‘释’，群众‘忧’我‘解’，群众‘心顺’我‘心安’”的信访经验，在行业内得到推广。她的事迹被《国家人民信访》《沧州日报》等媒体予以报道。

妈妈的朋友问她，多少年如一日干这工作，哪来的耐心和动力？每天面对“难缠”的上访群众，依然保持着不变的热情，热情从哪里来呢？她回答说：“要经常换位思考——把对方的事情，换位成自己的事，就有了热情和动力去解决。群众来反映问题，听起来是小事，但老百姓认为自己的事是天大的事，我们就得认真解决群众心里这‘天大的事’。”

老兵的“幸福”

齐斐斐



杨玉良和孙瑞芳夫妇

安静的街巷，几根丝瓜秧爬上了墙头。这里是新华区水产宿舍，杨玉良和孙瑞芳的家就在这里。简单的两居室，最醒目的是两位老人的合影，一个意气风发，一个纯朴温厚。这些年，两位老人和子女们谈的最多的就是这张照片背后的故事。

在连队第一个入党

81岁的杨玉良，魁梧高大，用老人的话说：“年轻时是十里八乡的帅小伙，老了还是个帅老头儿。”

杨玉良是沧县大白头村人，十几岁就入了共青团，担任村民兵排长，带领着村民们积极劳动，挑河挖沟，种地种菜。那是个艰苦的年代，村中的青壮年几乎都闯关东，去了东北逃荒，杨玉良家中哥四个，他排行老三。自小他的志向就不是单纯地吃白饭，而是保家卫国。1960年，19岁的杨玉良报名参军，成为北京军区的一名坦克兵。

那时候，国内外形势严峻，军队随时待命，奔赴沙场。1962年6月，蒋介石扬言反攻大陆，作为陆战部队的先锋，杨玉良和战友们枕戈待旦，师长斗志昂扬地做了参战动员，坦克上都装满了炮弹。就在那一晚，杨玉良写下了军令状，誓死保卫党中央，也是那一天，杨玉良递交了入党申请书，成为连队里第一个入党的士兵。

与毛主席近距离接触

“保卫党中央、保卫毛主席、保卫首都北京”是坦克部队的使命。几次大型活动，他们都承担最重要的安保任务。

铁打的士兵，为了不出丝毫差错，他们都要早上5时进场，一站就是八个半小时，纹丝不动。不能过多地吃喝补给，实在渴了就啃一口苹果，不能上厕所，更不能离开岗位半步。尽管这样艰苦，士兵们还是很激动，因为可以近距离看到国家领导人。

1966年的一次大型活动中，杨玉良和毛主席距离只有一米远，那种激动的心情，无法形容。

1968年，身在部队的杨玉良和沧县望海寺姑娘孙瑞芳结婚。孙瑞芳1960年入党，是村上的妇女主任，带领妇女们积极劳动，宣传计划生育，尽职尽责。1971年，杨玉良被分配到内蒙古建设兵团，孙瑞芳跟随丈夫来到了广阔荒凉的边境草原。在部队，她依然担起了妇女主任的职务，管理部队军属的生活所需和计划生育工作。

退休后的“政协之家”

1976年，杨玉良转业回沧州，在地区水产局工作直至退休。孙瑞芳则在地区自行车配件厂工作了数十年。夫妻二人，兢兢业业，每年都是单位的优秀职工、优秀共产党员。

二老勤俭节约，甘于奉献，只要是为人民服务的事，二老都一拍即合。因为德高望重，一心为别人着想，二老的家成了大家的“政协之家”。无论是早年单位的同事，还是在外地工作的老哥们老姐妹们，只要回沧，都来二老家落脚团聚。邻里矛盾、夫妻吵架，都会来老人这调解。

去年，新冠肺炎疫情袭来，二老开始忙碌起来，不顾自身安危，给邻里挨家挨户送消毒药。

如今，老人的女儿们生活也很幸福。每周，几家人都会来跟老人团聚，享福满院。

◆ 百姓安全我才心安

翻开母亲在安监局工作时的笔记，有件事勾起了我刻骨铭心的记忆。

2019年农历正月初七，节后上班第一天，吴桥城南500米处发生了一起货车侧翻事故。这可不是一般性的货车，车上载装的24吨液氯极有可能泄漏。液氯是剧毒的化学物品，极易挥发，气罐一旦泄漏，液氯就会随着空气扩散，周围居民的健康就会受到威胁。

母亲接到报告后，没有迟疑就立刻穿上衣服奔赴现场。到达现场后，她不顾个人安危，推开其他同志，劝他们离远一点，自己却不断靠近液氯车。她一边指挥消防人员拉起安全隔离带，一边对身后的同志交代：万一液氯泄漏发生不测，立即通知附近居民马上撤离城区。

万幸的是，当时液氯并未泄漏，但是在起吊过程中，液氯罐也随时间面临着安全阀脱落导致泄漏的危险。瘦弱的母亲就这样在寒冬的夜晚，整整指挥了4个多小时，最后终于使液氯罐安全脱险。

这件事过去很长时间了，但至今让人心有余悸。可每当说起这件事，母亲却云淡风轻。她说，安监工作就是保护人民生命安全的工作，即使有危险性、责任重，但一想到能够保护人民生命财产安全，就会感到无比的欣慰，无比心安。

◆ 整理记录英烈故事

母亲的“传家宝”里面，还有她到退役军人事务局工作后，整理的吴桥英烈故事和老兵的故事。母亲最喜欢讲的一段烈士故事也深深吸引了我：1937年，吴桥战士苗希尧到景县宣传抗日时被日军马队包围，封庄的老百姓被敌人集合到场上，勒令他们供出苗希尧，否则就活埋、坐老虎凳。为了群众免遭痛苦，苗希尧挺身而出，大声道：“我就是。”

在狱中，苗希尧与地下党员和革命战士商议，通过天窗越狱，使大部分狱友逃出。日兵发现后，便对剩下的人员进行审讯，扬言不供出主谋，全都用刺刀挑死。苗希尧唯恐大家惨遭毒手，对日军怒吼：“人是我放走的，与别人无关！”日兵当即把他带到院子里，唤来一群狼狗，将他活活咬死。死时，年仅33岁。

苗之璞烈士，是苗希尧烈士的三儿子。受父亲的影响，1947年加入中国共产党。抗美援朝在上甘岭战役中，为保护战友，被炸弹击落的巨石砸中，21岁壮烈捐躯。

像这样的故事，母亲记录了很多很多，也经常给我讲述。为了记住那些可歌可泣的党史、革命史、战争史、英雄史，母亲不顾公务繁忙，一有时间就亲自去老兵家中慰问，记录他们的故事，搜集他们的资料，并为他们留下音像资料。有位96岁的老兵，母亲刚慰问完，一周后就去世了。母亲说，再不抓紧看望老兵就来不及了。每慰问一次老兵，身心就被洗礼一次。老兵们大无畏的英雄主义精神、知足常乐不求索取的奉献精神深深感染着她。

这个“传家宝”包含着一位共产党员对工作的辛勤付出，对人民的服务情怀，对祖国的献身精神，还有对党深切的热爱与追随。这是最宝贵的精神财富，是母亲给我的无价的“传家宝”。